
Abonamentul 
Pentru monarchie: 

Pe an 6 fl., */, an 
3 fl., 1U an i fl. 50 cr. 

Pentru străinătate: 
Pe 1 an 18 frcs., J/i 

an 9 frcs., 1U an 
4 frcs. 50 cm. 

Foea apare în fie care 
Sâmbătă. 

InserţiunI 
Un şir garmond: 

o dată 7 cr., a doua oră 
6 cr., a treia 6ră 5 cr., 
şi de fiesce care publi-
caţiune timbru de 30 cr. 

Tot ce privesce foea, 
să se adreseze la >Re-
dacţiunea şi Admini-

straţiunea Unirii* 
în 

Bl as. 

Fóe bisericescă-politică. 
Anul VIU. Blaş 22 Octobre 1898. 

Şcolî poporale. 
Ministrul Wlassics a presentat par

lamentului un proiect de lege, în care 
cere un milion de florenî pentru ridicarea 
de şcolî poporale. 

A declarat ministrul, că atâta cere 
de o cam dată, dar că va mal cere 
încă alte trei milione tot spre acest scop. 

Milionul cerut acum ar ave me
nirea, să fie întrebuinţat pentru ridi
carea de edificii şcolare corespun4ătore, 
după ce din ţaportele primite a trebuit, 
să se convingă ministrul de instrucţie, 
că sînt ca la 200, adecă 196 şcolî de stat, 
ce se află aşezate în edificii absolut 
necorespunrjetore legii . 

Constatarea acesta, pe care a fost 
silit, să o facă domnul ministru în faţa 
parlamentului, e forte preţi6să pentru 
noi, cari susţinem şcolî confesionale. 

Seim, cât de multe sînt vexările 
şi şicanele, ce trebue să le îndure susţi
nătorii de şcoli poporale confesionale 
de la organele stăpânirii. Vicişpan, 
protopretor, inspector scolastic comitatens, 
notar, inspector cercual, primar, jurat, 
medic de cerc, toţi au numai o menire 
şi o datorie: să bage de vină şcolilor 
confesionale. Ba e mai scundă şcola 
cu 10 cm, ba e mai scurtă cu 50 cm, 
ba nu-i sînt destul de. înalte fereştile, 
ba nu e curte destul de mare, ba că 
băncile nu sînt chiar moderne, ba că 
sînt murdărite tabelele parietale, şi mai 
scie bunul Dumnezeu, câte şi mai câte. 

Şi tote aceste pentru ce? Pentru 
ca să se vadă, că confesiunile nu se 
intereseză în de ajuns de instrucţie, şi 
că numai statul pote, să provadă în 
de ajuns lipsa acesta. 

Apoi bine: dacă e aşa, şi dacă se 
simte atât de harnic dl ministru, atunci 
cum de a putut suferi, ca 196 şcoli de 
ale statului să fie până acum aşedate 
în localităţi necorespunditore leg i i? 
Cum a putut statul, să deschidă din 
capul locuim o şc61ă, fără ca mai 
întâiu să se fie îngrijit de localitate 
corespuntjetore ? 

E întru adevăr supremul-comicului, 
dacă n'ar fi aşa de trist, a şi socoti, 
că statul, care pentru instrucţiunea pu
blică — vorbind în general despre toţi 
ramii de instrucţie — aici la noi în 
ţară n'a jertfit aprdpe nimica, ci tot 
numai bisericile, nu face alta, de cât 
tot bagă de vină la confesiuni, şi acum 
vine tot el şi pentru nn biet de milion 
e silit a cere un credit estraordinar, 
ca să-si potă adăposti acele nefericite 
de 196 şcoli. •,, 

Dacă e ast fel ,tr£pa> atunci am 
dori, să seim, de ce mai umblă statul, 
Bă înfiinţeze şcolî nouă de stat şi acolo, 
unde deja sînţ şcoli bune confesionale? 

Varjă-şl inaî întâiu de şcolile, ce 
le are, şi apoi dacă le-â pus în rînd 
pe acelea, atuncia poftăscă şi mai de 
parte. A l t cum păţesce statul ca cel 
ce cumpără averi pe datorii: în loc de 
a plăti datoriile, ce le are, el tot cum-
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pără, se estinde, şi în loc de a ajunge 
în ecuilibriu se cufundă tot mai mult 
în datorii. 

Apoi mai e ceva: a nume ar trebui, 
să-şî dea samă statul, 6re doresce cine 
va şcolile lui ori ba? 

Noi am ved.ut multe şcolî de stat 
şi putem spune, că acolo, unde se află 
şi şcolă confesională, şcola de stat e 
pururea golă, şi ocupaţiunea învăţăto-
riuluî se reduce de regulă la — căscat. 

Dacă dar e aşa, — şi aşa e ; — 
atunci de ce mai umblă statul sporin-
du-şi şcolile? 

Cele ce le are, abia le susţine, şi 
are lipsă de împrumuturi. La cetăţeni 
nu le trebuesc. 

A r fi dar lucru mai cu minte, ca 
să nu se inaî pună şi cu şcolile aceste 
greutate nouă pe umerii bieţilor contri
buabili, ci să se lase, ca să-şî ţină ei 
şcolî, de cari lor le place. 

Statul şi altmintrea atâtea drepturi 
şi-a arogat preste şcolile confesionale, 
cât întru adevăr azi dreptul confesiunilor 
s'a redus la aceea, ca să plâtescă. 

Atunci de ce sînt de lipsă şcolî 
de stat? 

întru adevăr alt răspuns nu pote 
afla omul cugetătoriu, de cât că statul 
vre, să desbrace şcolile confesionale de 
caractărul lor confesional. 

Hic Rhodus. 
La noi confesional însemnă religios. 

Aşa dar a desbrăca scdla nostră de 

Feuilleton. 

Chezeşia. 
Dramă în trei acte, prelucrată după „Negu-

ţătoriul din Veneţia" a lui Shakespeare 
de C. Almert. Românesce de Cr. 

(Continuare.) 

Actul II. 
(Aceea-şi decoraţiune.) 

Scena I. 
Solanio şi Solarino. 

Solanio. Ei, ce mai e noù la bursă? 
Solarino. încă nu se desminţesce 

vestea, ce o lăţesce cumătră Fama, că o 
corabie a lui Antonio încărcată cn bogăţii 
s'a sfărmat de stîncile ţărmului. 

Solanio. Forte aşi dori, ca vestea 
acesta să nu se adeverescă. Bunul Antonio! 

Cu tote acestea sfârşitul lucrului pote, să 
fie numai acela, că a perdut una din năile sale. 

Solarino. Aşi dori, oa la atâta să se 
mărginescă perderile lui. Dar ascultă! Un 
Francez, cu care grăil Ieri, ml-a spus, că în 
strîmtorea aceea, care despărţesce Franţa 
de Anglia, a suferit naufragia o corabie din 
ţara nostră, şi că ea a fost încărcată cu 
mărfuri bogate. La vestea acesta pe loc 
mi-am adus a minte de Antonio şi în taină 
am dorit din totă inima, să nu fie vre una 
din năile lui. 

Solanio. Spune-î, ce ai audit, dar nu 
fără de veste. Uşor ar pută, să se îngrozescă 
de atâtea perderl. 

Solarino. Nu este pe faţa pămîntulul 
om mal bun ca el. De unăzl vădnl, cum 
s'au despărţit de olaltă Bassanio şi Antonio. 
Bassanio I-a zis, că va grăbi, să se întorcă 
eât se pote mal curând. „Nu o face asta," 
I-a răspuns el, „Bassanio, pentru mine nu-ţl 
întrerupe afacerea; aşteptă, până când timpul 
o va edee pe deplin. Zapisul, care l-am 
dat Evreului, să nu-ţl chinuescă inima 
lubitore. Fii ca voe bună şi te silesce, să-I 
câştigi favorea prin dovedi oneste de ale 

dragostil tale, potrivite locului şi împrejură
rilor!" Cu lacrimi în ochi şl-a întors faţa, 
I-a întins mâna, şi cuprins fără de veste de 
o emoţinne admirabilă a strîns cu căldură 
mâna lui Bassanio. Aşa s'au despărţit. 

Solanio. Numai de n'ar scăpa Antonio 
terminul plătirii! Căci a bună samă o ar 
păţi. Aşa cred, că dacă ar şi ave suma 
aceea in bani gata şi ar voi să o plătescă 
Evreului, acesta după espirarea terminulul 
nu o ar mal primi. El e adecă aprins de 
pofta de a nimici pe Antonio. Dacă i-se va 
denega dreptul, ce-1 are, el va ridica acusa, 
că s'a vătămat libertatea ţării, şi nimeni nu 
va fi în stare, să-l abată de la pretensiunea 
sa de a i-se satisface, în tocmai pe cum este 
statorit în litera contractului. El s'a jurat 
în fiinţa de faţă a conaţionalului său Tubal, 
că mal bucuros va lua carnea lui Antonio 
de cât o sumă de bani, fie aceea chiar şi 
de două zeci de ori mal mare de cât datoria. 

(Shylock apare în fundul scenei.) 
Solarino. Să zicem de o cam dată 

Amin, ca nu cum va dracul să facă întru 
adevăr una nefăcută, că etă-1 aci întrupat 
în chipul Evreului. 
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caracterul ei confesional însemnă a o 
desbrăca de caracterul ei religios. 

Şi să vedeţi: bag samă tocmai 
asta o intenţioneză şi statul. 

Asociaţiunea transilvană şi guvernul. 
— Ilustritatea Sa Dr Ilarion Puşcării! ca 
vicepresident al Asociaţiunii publică în „Gazeta 
Transilvaniei" din 18 a c. o lămurire datată 
din 15 a c. referitorii! la aserţiunea, că co
mitetul central al Asociaaţiuniî ar fi cerut 
ajutorii! de la guvern. Din lămurirea acesta 
reproducem următorele: 

Faptul este următoriul: După ce se 
schimbase mal multe scrisori între primarul 
Sibiului şi comitetul Asociaţiunii în causa 
stipendiilor societăţii „Transilvania", corniţele 
suprem al comitatului Sibiu, în urma unul 
ordin primit de la ministrul de interne, a 
provocat — la 9 Aprilie a. e. — comitetul 
central al Asociaţiunii, ca — după ce mijlo
cirea stipendiilor date în trecut de societatea 
„Transilvania" din Bucurescî, adecă de o 
corporaţiune din străinătate, pentru meseriaşii 
români din patrie, este în contrazicere cu 
statutele Asociaţiunii, să curme acest procedefi. 
Tot o dată însciinţeză comitetul, că guvernul 

— la cerere — este aplecat a pune la dispo-
siţia comitetului, respective a suplini suma 
ce a dat-o până acum societatea „Transil
vania" ca stipendii pentru meseriaşi. 

La acesta provocare a urmat conclusul 
comitetului din 12 Maiu a. c. publicat la 
timpul seu în revista „Transilvania", şi s'a 
înaintat o representaţiune la ministru, în care 
comitetul declară, că va renunţa la distri
buirea donaţiunilor societăţii „Transilvania", 
înse combate hotărît punctul de vedere al 
rescriptuluî ministerial şi susţine dreptul şi 
datorinţa sa de a primi donaţiunî pentru 
scopurile, ce le urmăresce, fără considerare la 
persana şi calitatea de cetăţan a donatorului. 
Referitorii! la ofertul ministrului comitetul 
atunci nu sa declarat. 

A urmat apoi rescriptul ministrului de 
interne Nr. 601 pres. din 19 Iulie a. c, prin 

care acesta iea act de renunţarea comitetului, 
declară, că la nici un cas nu se pote iden
tifica („semmi esetre sem teszi magâevâ") 
cu enunciaţiunea comitetului: că Asociaţiunea 
nu pote fi constrînsă în mod legal de a nu 
mal primi suma dată de societatea „Tran
silvania", şi provocă — prin corniţele suprem 
— pe primăriul oraşului Sibiu, să facă în
trebare, dacă Asociaţiunea este ori nu aple
cată a cere suplinirea oferită de guvern a 
sumei pentru stipendiile de sub întrebare, 
care — la cerere — se va libera cu totă 
prevenirea. 

La acesta provocare categorică comi
tetul central în şedinţa sa din 6 crt. a luat 
următoriul conclus: 

„Comitetul central iea act de rescriptul 
Nr. 601 din 19 Iulie a. c. al dlul minisru 
de interne şi primesce donaţiunea oferită 
pentru suplinirea sumelor date în trecut de 
societatea „Transilvania" din Bucurescî pentru 
ajutorarea meseriaşilor români din patrie. 
Biroul se autoriseză a înainta în acest înţeles 
o cerere cătră dl ministru, în care să se 
accentueze, că comitetul a aflat cu părere 
de răii, că dl ministru nu se pote indentifica 
cu puctul de vedere al răspunsului din 12 
Maiu a. c. de ore ce crede, că acesta este 
în deplină consonanţă atât cu statutele 
Asociaţiunii, cât şi cu drepturile şi interesele 
ei naturale." 

Motivele, de cari a fost condus comi
tetul central la votarea acestui conclus, sînt 
următorele: 

„Din scrisorea primăriului oraşului 
Sibiu se vede, că dl ministru, cu tote că 
comitetul central în răspunsul său din 12 
Maiu a. e. a ignorat ofertul Dsale de a su
plini din cassa statului suma primită până 
acum din partea societăţii „Transilvania" 
din Bucurescî, — insistă din nou, ca comi
tetul central să înainteze o cerere în acesta 
materie, şi anticipeză de acum încuviinţarea ei. 

între asemenea împrejurări comitetul 
are de a face cu un ofert de donaţiune, 
făcută în mod necondiţionat, şi în meritul 

cestiuniî are, să decidă, numai dacă primesce 
ori ba donaţiunea oferită. 

în sensul §-luî 8 din statute, şi după 
cum însu-şi comitetul central a accentuat în 
răspunsul său cătră minister, ori cine şi prin 
urmare şi guvernul ţării, respective statul, 
pote face Asociaţiunii dooaţiunl pentru reali-
sarea scopurilor sale statutare. Comitetul 
central are nu numai dreptul, dar şi dato
rinţa de a primi donaţiunile făcute pentru 
scopurile urmărite de Asociaţiune, şi le-ar 
pute refusa numai în cas, dacă ar ave 
escepţiunî materiale în privinţa provenienţei 
donaţiunilor sau condiţiunilor, sub cari aceste 
sînt oferite. 

în privinţa provenienţei donaţiunii ofe
rite de ministru nu încape escepţiune. Sînt 
banii stratului, banii ţării, ce se oferă, şi 
este numai un act — de şi cu totul neîn
semnat — de dreptate şi echitate, că se face 
o parte — fie de o cam dată cât de mică 
— din mijlocele statului pentru trebuinţele 
culturale ale poporului român. 

Ce privesce în al doilea rînd condi-
ţiunile, sub cari se oferă stipendiile din 
cestiune, de asemenea nu este nimic de 
escepţionat, de ore ce ministrul nu pune nici 
un fel de condiţiuni, ci declară numai, că 
este aplecat a suplini sumele date în trecut 
de societatea „Transilvania'', ceea ce în-
semneză, că le dă sub acelea-şl modalităţi, 
adecă necondiţionat. 

Din aceste motive comitetul central nu 
este în drept a renunţa în numele şi contul 
meseriaşilor români, ci trebue, să primăscă 
stipendiile oferite de ministru în mod ne
condiţionat, rămânăndu-î înse dreptul, ca la 
cas dacă ministrul ar pune ulteriore con-
diţuni, şi acestea nu ar fi convenabile, să 
refuse ajutorul oferit." 

înmormîntarea Mitropolitului Miron 
Romanul. 

Raport special. 
Joi au fost înmormîntate în cemeteriul 

bisericii gr. or. din suburbiul losefiu din Sibiu 

cum îţi place. De cum va iubirea mea nu 
te va îndemna, să vil la mine, atuncia nu 
o facă nici epistola acesta." 

Solanio. Scumpul meâ, lasă le tote 
la o parte l^pornesce. 

Solarino. Da, am, să grăbesc şi să 
îndemn pe Bassanio, ca să se întorcă şi să 
împlinescă dorinţa prietinului său. Vino, 
prietine, ajută-mi, să mă gat de drum, căci 
timpul e scump. 

(Pornesc toţi.) 

Scena IV. 
Shylock şi Tubul. 

Shylock. Ei, Tubal, ce noutăţi îmi 
aduci din Genua? 

Tubal. Nimica, fără numai nenorocire. 
Am auc|it în Genua, că Antonio — 

Shylock (ridicându-şl privirea). Ce ? 
Ce? O nenorocire? Antonio? 

Tubal. A perdut o nae, carea venia 
din Tripolis. 

Shylock (saltând de bucurie). Har 
Domnului! Har Domnului! — Dar ore ade
vărat să fie, Tubale? 

Tubal. Preste ori ce îndoelă! Am 
grăit cu câţi va matrosî, cari şî-au mântuit 
viaţa cu prilejul naufragiului. 

Shylock. îţi mulţâmesc, bunule Tubal! 
Bune veşti! Ha, ha ha! Bune veşti! 

Tubal. Mai mulţi creditori de ai lui 
Antonio, cu cari am călătorit împreună până 

Scena II. 
Cei de mal înainte. Shylock. 

Solarino (cătră Shylock). Ei, Shylock, 
ce mai e noii printre neguţători? 

Shylock (vehement). O afacere de tot 
rea. Un bancrotat, un risipitoriù, care nu 
va mai puté, să se arete la bursă! Un cer-
şitoriu, care se obiclnuia, să vină la bursă 
în tot de una înţoţonat! Acum să se pă-
zescă bine de zapisul său ! — El tot de una 
mă numise cămătarii!, şi tot de una dase 
bani împrumut din dragoste creştinescă! — 
Să se păzescă de zapisul său! 

Solarino. Dar îmi place, să cred, că 
şi dacă ar bancrota, tu totuşi nu î-aî lua 
carnea! De ce ar puté, să-ţi fie bună? 

Shylock. De momelă pentru pesci. 
Chiar şi dacă nu ar sătura pe nimeni altul, 
totuşi ml-ar sătura pofta mea de răsbunare. 
M'a încărcat cu ocară, m'a păgubit cu o 
jumătate de milion, a rîs de perderile mele, 
şî-a bătut joc de dobînda mea, a hulit némul 
meu, m'a împedecat în afacerile mele, prie
tinii mi-I a înduşmănit, pe vrăşmaşii meî 
î-a amuţat asupra mea ! Şi pentru ce a 
făcut-o asta? Eù sînt Evreu. Un Evreu 
nu are óre ochi? Nu are şi Evreul simţiri, 
porniri şi patimi? Nu se nutresce el óre 
în acela-şl chip, nu se rănesce prin acele-şî 
arme, nu-1 cercă acele-şî bóle şi nu-1 
tămăduesc acele-şî lecurî, ca şi pe creştin? 
Nu sângerăm óre şi noi, dacă ne împunge 

ore cine? Nu rîdem şi noi, dacă ne gîdile 
ore cine? Nu murim ore şi noi, dacă ne 
otrăviţi? Şi dacă voi ne vătămaţi, noi să 
nu ne răsbunăm? Dacă sîntem asemenea 
v6uă în tote cele alalte, vom, să vă fim 
asemenea şi în asta. Dacă un Evreii 
vatămă pe un creştin, care este smerenia 
lui? Răsbunarea. Dacă un creştin vatămă 
pe un Evreii, ce trebue să fie smerenia lui 
după exemplul creştinilor ? — Ce alta, dacă 
nu răsbunarea? Răutatea, la care mă în
văţaţi voi, vrea, să o deprind, şi aşi fi om 
slab, dacă nu aşi întrece pe învăţătorii mei. 

(lese rîdend cu glas ţiuitoriu.) 

Scena I I I . 
Solarino. Solanio. TJn servitoriu. 
Servitoriul (predă lui Solarino o epistolă). 

Nobililor domni! Antonio stăpânul meii vă 
rogă cu stăruinţă, să duceţi acesta epistolă 
lui Bassanio. Cuprinsul o să vă spună, cât 
e de grabnică. 

Solanio (cu zorire). Cuprinsul! Cetesce, 
Solarino! 

Solarino (cetesce). „Scumpe Bassanio! 
Tote năile mele s'au nimicit. Creditorii mei 
devin crudeli. Averea-mi e perdută. Mâne 
espiră zapisul Evreului. Şi după ce-mi e 
cu neputinţă, să mal trăesc, dacă nu-i 
plătesc suma garantată, ast fel tote datoriile 
dintre mine şi tine sînt şterse. De te-aşl 
pute vede măcar la mortea mea. Dară fă, 
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rămăşiţele pămîntesci ale Mitropolitului Miron 
Romanul, mort în noptea de Duminecă spre 
Luni după un morb greu. 

Mitropolitul suferia deja de mult şi era 
slăbit în puteri, cu tote că de abia ajunsese 
vrlsta de 70 de ani. în timpul din urmă 
boia lui trecuse în gălbinare, carea apoi îl 
şi nimici. 

Trista scire fusese comunicată telegrafice 
autorităţilor supreme din ţară: Maiestăţii 
Sale, guvernului şi î. P. S. Sale Mitropolitului 
Victor în calitate de cap al bisericii nostre, 
apoi tuturor oficiilor protopresbiterale din 
archidiecesa gr. or. 

Cadavrul mitropolitului repausat a fost 
espus în reşedinţa sa până Mercur! la 5 ore, 
când a fost dus preste uliţă în biserica din 
cetate. Cosciugul de metal a fos.t purtat de 
8 protopresbiteri, încunjuraţî de preoţi având în 
mâni lumini aprinse. în acest trist cortej 
au luat parte Episcopii Meţanu şi Popea, 
archimandriţiî, mulţi protopresbiteri sosiţi deja 
la Sibiu şi un numeros public. Aşedat fiind 
sicriul pe catafalc, s'a început servitul călu
găresc, ceremoniile îndatinate la înmormîn-
tarea călugărilor. Totă noptea clericii au 
cetit psalmi lângă catafalc, pe care era 
aşedat cosciugul desfăcut. Mitropolitul era 
îmbrăcat în hainele archieresei având pe 
pept crucea şi Evangelia, er pe cap mitra. 

în dată după morte se începu lungul 
şir al condolenţelor. Şî-afl esprimat condo-
lenţa pe cale telegrafică, în scris ori în 
personă Maiestatea Sa, ministrul Wlassics, 
supremele autorităţi din Sibiu, Asociaţiunea, 
representanţa bisericii nostre din Sibiu, con
fesiunile cele alalte, fruntaşii gr. or. şi alţii, 
între cel cari au făcut-o acesta, a fost şi 
fostul ministru Tache loneseu, care a dispus, 
să se depună pe sicriu în numele seu şi o 
cunună. De alt cum numărul cununilor a 
fost forte mare. 

Joi dimineţă strada Măcelarilor era 
plină de popor, dar mal ales de preoţime. 
Afl fost de faţă aprope toţi protopresbiteril 
archidiecesanl. Fiind că programul înmor-

aci în Veneţia, stau, să jore, că el are, să 
falimenteze. 

Shylock. Asta mă îmbucură! Voia, să-1 
chinuesc, voifl, să-1 torturez, voiu inima lui, 
dacă trece termiuul; că în dată ce el nu 
va mal fi în Veneţia, voiu pute, să neguţă-
toresc, cum îmi place. Du te, Tubale, şi 
sciricesce maî de parte. Ne vom întîlni la 
sinagoga nostră. 

(Tubal iese.) 

Scena V. 

Shylock. Antonio. Solanio. 

Shylock. Etă, aici vine urgisitul! 
Antonio. O, ascultă-mă, bunule Shylock! 

Shylock (furtunatic şi răutăcios). Zapisul 
meu! Ăla-1 voiu! Să nu zici nimic împotriva 
zapisului! M'am jurat pe el şi am, să mă 
ţin de el! Fără de vină m'ai numit câne; 
şi dacă sînt câne, păzesce-te de dinţii meî! 
Dogele trebue, să-mi facă dreptate. 

Antonio. Te rog, ascultă-mă ! 

Shylock. Voiu împlinirea zapisului! 
Nu mal perde vorbe, efi voifi împlinirea 
zapisului şi nu voiu, să te maî aud vorbind. 
Nu mă vel face, să fift un nebun hăbăuc şi 
slab, care clatină din cap, ofteză, compă-
timesce şi mal pe urmă face pe mijlocitoriul 

mîntării se schimbase, şi servitul avea, să 
se încapă nu la 10, ci la 9 ore, delegaţiunea 
bisericii nostre, constătătore din prepositul 
loan M. Molalovan, canonicul Gavril Pop, 
secret, mitrop. Dr. Augustin Bunea, apoi A. 
C. Domşa prof. la şcola de fete şi Dr. Seb. 
Radu protopop la Uióra, se presenta la 
archimandritul llarion Puşcăria spre a esprima 
condolenţa Mitropolitului' nostru, a Capitluluî, 
ConsÍ8toriuluí şi a întregii archidiecese. 

La 9 ore se începu liturgia pontificată 
de Episcopul Popea. Mica biserică era în
desată de public distins. între cel presentí 
s'au remarcat fostul Mitropolit primat al 
României Ghenadie, corniţele suprem Thalmann, 
representanţii bisericilor gr. catolice, romano-
catolice, luterane, primarul, representanţii 
Asociaţiunii, reuniunii femeilor, un auditor 
militar, inspectorul Pintér, familia Mocsonyi, 
o numerosa delegaţiune de la Braşov, repre
sentanţii tinerimii universitare din Pesta şi 
Cluş şi alţi mulţi. După liturgie a urmat 
prohodul, la care aü slujit amîndo! Episcopii. 
Cântările aü fost eseeutate escelent de corul 
clericilor şi pedagogilor, ér ale prohodului 
de corul neîntrecut al reuniunii de cântări 
din Sibiu, sub conducerea prof. Dima. Cu-
vîntarea funebrală a rostit-o Episcopul Meţanu. 
A depins viaţa repausatului, luptele lui şi 
jalea şi îngrijarea bisericii în aceste critice 
timpuri. 

Sfârşindu-se ceremonialul, conductul se 
porni de-a lungul stradel Măcelarilor, piaţa 
mare, strada Cisnădiei, strada Schewis până 
la biserica din suburbiul îosefin, unde 
mortul a fost aşedat în cripta a nume zidită. Pe 
tot percursul cortejul a mers în frumosă 
ordine, având în frunte música militară şi 
un frumos corp de ofiţeri. 

După înmormîntare a urmat pomană. 
Adaugem o scurtă biografie a repau

satului mitropolit până la ziua, în care a 
cuprins scaunul mitropolitan. 

Molse Romanul s'a născut în Mezieş, 
com. Bihorului, o comună vecină cu Beiuşul, 
la 23 August 1828 din părinţi plugari bine 

I creştinesc. Nu veni după mine! Nu voifl, 
să mai aud nici o vorbă. 

| (lese.) 
Solanio. Acesta e cu adevărat cel mai 

crudei dintre toţi cânii, câţi afl trăit ore 
când între omeni. 

Antonio (resignat). Mergă! Nu mal 
alerg după el cu rugăminte zadarnică. El 
vre viaţa mea, şi eu scifl, pentru ce. Pe 
câţi datoraşi nu am mântuit din ghiarăle 
lui, cari mi-se tânguiau, că afl ajuns de 
jaful lui! Asta e causa urgiei lui. Dar — 

Solanio. Dogele a bună samă nu va 
permite, ca el să-şi lea ipoteca. 

Antonio. Dogele nu pote împedeca 
cursul dreptăţii. Dacă ar înceta situaţia 
favorabilă, de care afl parte străinii în 
Veneţia, atunci s'ar dejosi justiţia statului, 
fiind că câştigul şi comerciul în cetatea 
acesta atîrnă de la tote poporale. Du te 
numai! Supărarea asta şi perderea m'afl 
slăbit aşa de tare, cât abia mai rămâne un 
funt de carne, ca să satur cu el mâne pe 
creditorul mefl cel însetat de sânge. Numai 
o dorinţă am: Dea Dumnezeii, ca Bassanio 
să mă vadă plătindu-î datoria! Altă grije 
şi dorinţă nu mal am. 

(Amîndoi se duc. Gortina cade.) 

(Va urma.) 

situaţi. Studiile elementare şi gimnasiale 
le-a făcut în Beiuş. Trecu apoi la Oradea 
Mare, unde urmă cursul sciinţelor filosofice. 
Murind la 1846 părintele său, se decise după 
stăruinţa mamei sale pentru preoţie şi întră 
în seminariul din Arad. Ca teolog de anul 
al doilea fu deja numit cancelist consistorial 
şi ea atare absolvi cursurile teologice. La 
1849 fu numit notar consistorial, post, ce-1 
ocupă până la 1860. 

La stăruinţa episcopului arădan de 
atunci Procopifl Ivacicovicî, maî târziii mitro
polit în Sibiu şi apoi patriarch al Sârbilor 
în Carloviţ, tinărul Moise luă la 27 Octombre 
1857 rassa călugărescă cu numele de Miron. 
La 3 Novembre fu sfinţit diacon şi numit 
profesor de teologie; la 24 îunie fu sfinţit 
protodiacon, la 31 Martie 1863 chirotonit 
preot, la 25 Martie 1864 înaintat protosingel 
şi în curând asesor consistorial. 

Fiind preste 10 ani profesor de teologie, 
de o dată se hotărî din motive necunoscute 
a trece la altă carieră. La 1869 îşi puse 
candidatura de deputat în cercul Chişineului. 
După 4 luni de deputăţie fu numit la 1 
Aug. 1869 inspector şcolar în comitatul 
Carasului. 

Sistemisându-se vicariatul de Oradea 
Mare, fu cu unanimitate ales ca primul vicar. 
La 8 Novembre 1871 fu ridicat la gradul de 
archimandrit, er la 12 Novembre 1873 fu ales 
episcop la Arad în locul lui Ivacicovicî, şi 
Maiestatea Sa 1-a şi întărit la 7 Decembre 
acela-şl an. Alegerea lui de episcop era 
combătută de o considerabilă minoritate, care 
avea în fruntea sa pe fraţii Mocsonyi, V. 
Babeş, dr Vasicî şi alţi fruntaşi. 

După alegerea mitropolitului Ivacicovicî 
de patriarch la Carloviţ avea, să fie ales alt 
mitropolit. Congresul naţional s'a întrunit 
în 27 Octobre 1874 şi a ales pe îoan 
Popasu. Guvernul înse a refusat, să pro
pună Maiestăţii Sale confirmarea lui. S'a 
întrunit al doilea congres la 25 Novembre 
acela-şî an, şi după multe lupte şi sforţări 
a fost ales episcopul Miron Romanul, care a 
fost întărit, er la 27 Decembre a fost intro-
nisat ca mitropolit. 

Revistă bisericescă. 
Roma. 

Din Roma se anunţă, că Sfinţia Sa 
a protestat în contra procedurii guver
nului italian, care n'a invitat şi pe S. 
Scaun la congresul puterilor pentru 
suprimarea anarchismulul. Papa accen-
tueză din nou drepturile, ce i-se cuvin 
ca la suveran, pe cum şi violările, cari 
le sufere, şi insistă asupra sanăriî ace
stora. La aplanarea conflictului german-
spaniol Papa a purces ca adevărat su
veran. 

Se zice, că cardinalul secretar de 
stat Rampolla a trimis guvernului german 
o notă esplicativă, în care declară, că 
S. Scaun nu intenţioneză, să pretindă 
protectoratul francez preste catolicii 
germani din Orient şi pe acolo, unde 
imperiul german însu-şi protege pe su
puşii săi. Prin acesta conflictul născut 
din neînţelegeri se consideră de aplanat. 
De succesor al lui Biilow pe lângă 
Vatican e designat Rottenhahn actualul 
ambasador german din Elveţia, care a 
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mai représentât în chip interimal imperiul 
german pe lângă Vatican. 

Sfinţia Sa în 15 a c. a primit în 
audienţă pe peregrinii anglezî în numër 
de 90 persone. în scurta alocuţiune 
Papa şî-a esprimat bucuria, că vede 
între peregrini mulţi numai de curênd 
convertiţi, şi sperarea, că convertirile se 
vor continua. 

Parlamentul italian, după ce aù 
ocupat cu forţa Roma şi statul papal, a 
votat Papei ca rebonificare suma anuală 
de 3.200.000 lire, din cari înse S. Scaun 
nici o dată nu a primit nimica. Preten-
siunea Papei la statul italian se urcă 
aprôpe la 70 de miliône de lire. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. 

Dieta în 14 a c. a ţinut o şedinţă 
de 10 minute, în care ministrul de 
finanţe a presentat proiectul de lege, 
prin care cere indemnitate pe 4 luni. 
Acest proiect s'a dat comisiunii finan-
ţiare, care în 15 a c. a raportat în 
dietă despre el. Cu acesta ocasiune 
Polonyi a atacat procedura comisiunii, 
carea nu a tipărit şi împărţit între 
deputaţi proiectul mai înainte de a-1 
desbate şi de a raporta despre el în 
dietă. De afacerea acesta s'a ocupat 
dieta şi în şedinţa de Luni, neavénd alt 
ceva de lucru. 

Ministrul de culte şi instrucţiunea 
publică a cerut un credit de 1,000.000 
fl., pentru ca să pună în starea prescrisă 
de lege edificiile şcolare şi locuinţele 
docentale de la 196 şcoli de stat. în 
cari comune sînt şcolile acestea, ministrul 
nu a spus. 

La îndemnul partidului poporal din 
tote părţile se înaintezâ dietei petiţiuni 
pentru reducerea dării de pămînt. 

în şedinţa de Marţi guvernul a 
propus, ca proiectul budgetului provisor 
pe 4 luni să se desbata în dietă Sâmbătă 
în 22 a c. Oposiţia a inscenat obstrucţie 
în contra acestei propuneri a guvernului. 

Primul orator a fost abatele Molnár. 
El privesce în indemnitate o cestiune de 
încredere, care nu o pote vota guvernului 
actual. Partidul poporal voesce, să se 
închie cu Austria un pact echitabil, dară 
nu jertfirea intereselor ungare. 

în acest sens a vorbit şi Apponyi. 
El impută guvernului, că pentru ce nu 
pune la desbatere budgetul, după ce a 
trecut deja prin comisiune; apoi pentru 
ce nu dă desluşiri terii în cestiunea 
pactului şi a cuotei. Din declaraţiunile 
miniştrilor austriaci s'ar vedé, că guvernul 
unguresc s'a învoit la ridicarea cuotei. 

Ministrul de finanţe Lukács László 
zice, câ cestiunea cuotei are, să se 
resolvescă deosebit de cea a pactului. 
Cuota se va ridica ori reduce, după cum 
se va fi ridicat ori va fi scăijut capabi-
litatea terii de a purta sarcini. (Strigări: 
Ridicarea cuotei!) Nu e vorbă de ridi
carea cuotei. Cuota o determină maio-
ritatea. Ce privesce modificarea proiec
telor referitóre la pact, ambele guverne 
se vor înţelege, că ce modificări sînt 
admisibile. 

în 19 a c. s'a continuat obstrucţia, 
critisând oratorii oposiţionall Kossuth, 
Hollo şi Blaskovich fdrte aspru politica 
guvernului. 

Austria. 
Parlamentul încă din săptămâna 

trecută se ocupă de desbaterea budge
tului provisor. Desbaterea e de tot 
îndelungată amestecând în ea aprăpe 
fiesce care orator cestiunî de naţionalitate 
şi de ale raporturilor cu Ungaria. Desele 
interpelări încă împedecă mersul desba-
terilor şi le dau un colorit obstructionist. 

Ziarul din Praga „Politik" scrie, 
că bărbaţii de încredere ai Cehilor tineri 
şi-au redactat postulatele în formă con
cretă şi prin Dr Engel le-au presentat 
ministrului president aşteptând, ca gu
vernul să le facă concesiunile dorite. 
Se zice, că de la împlinirea dorinţelor 
lor fac pendentă spriginirea guvernului 
în cestiunea pactului. 

Partidul poporal catolic declară, câ 
şi după intrarea baronului Di Pauli în 
cabinet îşi păstreză libertatea de acţiune. 
Aşa dar maioritatea contelui Thun nici 
acum nu e sigură pentru ori ce eventu
alitate. 

Germania. 
Călătoria împăratului german e viu 

comentată de presa europenă. Mai ales 
în cercurile politice rusescî e dominantă 
părerea, că călătoria împăratului Wilhelm 
nu va rămâne fără de influinţă asupra 
mersului politic în Orient. De şi faimei 
despre anexarea unui port din Siria prin 
Germania nu i-se dă nici un creclemînt, 
totuşi se consideră ca sigur, că Germania 
îşi asigură o posiţie în Orient, ca şi 
care Rusia şi Franţa nici după timp 
îndelungat şi după nenumărate jertfe în 
bani şi în omeni nu şî-a putut câştiga. 

împăratul a sosit în Constantinopol 
în 18 a c , unde sultanul i-a făcut o 
primire imposantă. Presenţa împăratului 
va îndupleca pe sultanul la concesiuni 
în favorul Germaniei cu privire la locul 
sacru. 

In Alexandria s'a descoperit o con-
juraţiune, care avea de scop de a atenta 
la viaţa împăratului, de cum va ar 
călători în Egipt. Vre o 15 Italian! au 
fost arestaţi. Conspiratorii au voit, să 
călătorescă la Ierusalim şi să comită 
acolo atentatul. Poliţia înse I-a prevenit, 
le-a confiscat bombele şi î-a arestat. 
Despre urzirea complotului împăratul a 
fost de cu vreme încunoscinţat, şi el 
pentru aceea a renunţat la cercetarea 
Egiptului. 

Franţa. 
Foile puse în servitul sindicatului 

Dreyfuss spre a face, ca lumea să se 
mal intereseze de acesta, au inventat 
un complot în contra statului. Complotul 
după foile jidovescl l-ar fi pus la cale 
provincialul îesuiţilor Pere du Lac , 
deputatul antisemit Deroulede, prinţul 
Victor Napoleon şi câţi va generali 
compromişi în afacerea Dreyfuss. Com

plotul era, să se pună în lucrare Sâmbătă 
cu ajutoriul garnisdnei din Paris prinzând 
pe miniştri şi fâcendu-se pretinşii con
spiratori stăpâni ai situaţiei; guvernul 
înse a prins de veste şi a zădărnicit 
planul. Cu de aceste umblă foile liberale, 
să discrediteze armata, pentru că ea se 
opune revederii procesului Deryfuss, sortea 
căruia vor, să o identifice cu a republicii. 
Faptul este, că între ofiţeri domnesee 
mare nemulţămire din causa deselor 
atacuri, la cari sînt espuşî din partea 
presei filosemite, fără ca guvernul să le 
apere reputaţia. 

Turcia. 
Porta răspunzând la ultimatul celor 

patru puteri în cestiunea Cretei a luat 
la cunoscinţă accentuarea suveranităţii 
sultanului preste insulă, de asemenea a 
luat act despre desarmarea creştinilor şi 
despre garantarea siguranţei vieţii şi 
averii Mohamedanilor. A declarat mal 
de parte guvernul turcesc, câ voesce a 
purcede în armonie cu cele alalte puteri 
spre restabilirea ordinii; a dispus deja 
transportarea armatei din Creta, rămânend 
numai contingentul necesar pentru apă
rarea suveranităţii şi a flamurei turcesc!. 
Tot de o dată a declarat, că aşteptă, 
ca represeutanţii puterilor să ceră de la 
guvernele sale instrucţiuni cu privire la 
introducerea autonomiei şi acelea să le 
comunice şi sultanului. 

La acest răspuns ambasadorii aii 
înaintat guvernului turcesc o notă colec
tivă nouă insistând, ca acesta să primescă 
necondiţionat cele pretinse în ultimat şi 
să retragă totâ armata din Creta. 

Din Atena se anunţă, că 4000 de 
Mohamedani au declarat admiralului 
Pottier, că după retragerea trupelor 
turcesc! şi dînşiî vor părăsi Creta. Cei 
mai mulţi emigranţi voesc a se aşed> în 
Siria şi cer de la sultanul, ca să fie 
transportaţi gratuit pe năile statului. 
Sultanul nu aprobă emigrarea, ci doresce, ca 
elementul mohamedan să rămână şi pe 
viitor în Creta. 

Guvernul turcesc în 15 a c. a 
declarat, că primesce necondiţionat ulti
matul puterilor. Cu acăsta Creta în 
faptă înceteză de a mai fi provinţă 
turcescă. Anexarea ei la Grecia e numai 
cestiune de timp. 

întimpinare. 
Referitoriu la articolul nostru „Cosiţa 

nostră" din numărul trecut primim următo-
rele şire: 

Blaş 15 Octobre 1898. 
Domnule Redactor! La provocarea preste 

măsură delicată din „Unirea" de azi Te rog, 
să binevoesci a suscepe în colonele ziariulul 
Dtale următoriul răspuns: 

Fie care om el însu seie mai exact, 
cum staă afacerile lui, — şi fie care om 
are dreptul de a judeca el însu: unde, 
când şi cum pate împlini fapte ca cele din 
cestiune? 

Şi dacă cine va ar avi lipsă de cămeşea 
sa până la morte, pare mi-se, nu ar fi cu 
dreptul, să o chiar pretindem de la el, până 
mai răsuflă. 
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Altmintrea regret forte, dacă în viaţa 
mea mă voiti fi purtat aşa faţă de instituţiune, 
în cât — fie măcar şi numaî unul din cel 
ce-mî cunosc mal de aprope paşii. — pote 
veni la cugetul, că aplicarea unui bold, la 
care Neamţu-i zice „Wink mit dem Zaunpfahl", 
este nu numai indicată, dar chiar necesară. 

Aşa întimpinarea. Numele săfi scriitoriul 
şirelor doresce, să i-se retacă. 

Cetitorii a bună samă vor sci. cine e. 
Noi din parte-ne mărturisim, că nici 

prin minte nu ne-a trecut, să-1 vătemăm ori 
chiar şi numai să-1 supărăm prin cuvintele 
nostre. Dimpotrivă ne-am unit şi noi con-
vicţia nostră eu convicţia de obşte referitore 
la intenţiile cele nobile şi marinimose, cari 
le nutresce Dsa. 

Constatăm, că epistola Dsale a fost 
pentru noi o palmă zdravănă. O suferim cu 
bucurie. Ne aducem a minte de misionariul 
acela francez, care cerşind prin Franţa pe 
sama fiilor săi sufletesc! din Africa a întrat 
la un laic bocotan şi în loc de ajutoriu a 
primit o palmă. El atunci a zis: „Asta a 
fost pe sama mea. Acuma dă ore ce şi pe 
sama sermanilor mei fii sufletesc!." 

Seim, cum stă lucrul, şi de aceea repeţim 
cu insistinţă îndoită Dsale şi tuturor, celor 
ce au durere de sortea gimnaisiului nostru: 
Qui cito dat, bis dat! 

Păzescă ne Dumnezeu de un lucru ca 
acela, dară noi forte ne temem, că pe când 
va muri Dsa, gimnasiul nostru va fi în trista 
posiţie de a nu mai ave lipsă, să reflecteze 
la nici un ajutoriu din partea Dsale. 

Noi de altmintrea ne-am împlinit numai 
sfînta datorinţă de a apăra instituţiile nostre, 
pentru ca nu cum va la timpul său să ni-se 
potă aplica cuvintele Scripturii: „Câni mutl 
sînt, cari nu pot lătra." Lătratul cânelui 
nu e chiar delicat. Cerşitoriul în mediul 
nostru social face carieră în specialitatea sa 
nu cu smerenie, ci cu obrăznicie. Acestea 
nu aii deci, să supere pe nici un om, care 
s'a obicinuit a cugeta asupra lucrurilor în 
chip mai adânc. 

Oorespondinţe. 
Sdlagiu, Octomvre 1898. 

Onorată Redacţiune 1 
Vin a vă raporta despre frumosele 

serbări, ce s'afi sevârşit în parochia Acâş în 
ziua de Sfîntă Măria mică cu prilejul sfinţirii 
bisericii din Acâş. | 

Frumuşica biserică română greco-cato- j 
lică din Acâş nu e cbiar nouă, căci zidirea 
ei s'a început încă pe la anii 1869—1870 
sub preoţia repausatului loan Popdan şi sub 
curatoria asemenea repausatului George 
Şaitoş-SSter, dar din pricina, că în Acâş 
sînt de tot puţini Români şi şi aceia săraci, 
abia în 1880 s'a putut preda cultului dum-
nezeesc. Nu s'a terminat înse, căci bani 
n'afi avut, nu le-a ajuns, să zidescă şi turn, 
cor, scaune etc. Aceste s'au zidit pe rînd. 
Aşa în 1893 s'au făcut scaune regulate 
fîiind preot actualul protopop în Unimăt M. 
On. D. Gregoriîi Pop, er curator Samuil 
Filip, er în timpul din urmă pe lângă re-
noirea ridicată a întregului zid, acoperirea 
cu tinichea a năii bisericii, ridicarea corului, 
facerea plafonului etc. s'a ridicat şi turnul, 
care s'a coperit cu tinichea şi s'a văpsit aşa, 
cât azi biserica din Acâş este una din cele 
mai frumuşele biserici din acest jur. 

Ast fel terminată fiind biserica, sfinţirea 
respective binecuvîntarea ei s'af acut în 8/20 
Septembre c. pontificând delegatul Escelenţei 
Sale Episcopului Magnificul şi Reverendissimul 
Domn vicar al Sălagiului Alimpifi Barbolovieifi 
asistat fiind de M. O. D. Ambrosiu Pop 
protopopul tractului Sătmar şi paroch în 
Dorolţ, Gregoriu Pop protopopul tractului 
Erifi şi paroch în Unimăt, Gavrilă Vaida 
protopop şi paroch în Bobota, Ludovic Rezei 
protopop şi paroch în Supurul de jos, Gavrilă 
Meseşan paroch în Chieşd, Vasile Tămaş 
paroch în Giungiu, Dr îuliti Dragoş paroch 
în Sâncraiu, Vasile Hoblean preot în Cig, 
Laurenţitt Avram preot în Chieşd etc. 

Cântările de sub liturgia solemnă le-aâ 
esecutat frumos alternativ corurile din Giungiu 
şi Dorolţ şi corul vocal din Sâncraiu. Cu-
vîntarea bisericescă ocasională o a rostit cu 
cunoscuta-I elocinţă Magn. şi Rsmul D. vicar 
Alimpifi Barbolovieifi, după care a luat cu-
vîntul M. On. D. Gregoriu Pop din Unimăt 
mulţămind tuturor binefăcătorilor bisericii, 
eră preotul din Acâş Antonii! Băliban a 
schiţat istoricul bisericii din Acâş înşirând 
numele acelora, cari de la început până în 
ziuă sfinţirii au dăruit câte ceva pe sama 
bisericii. După acestea sfârşindu-se serbările, 
corul instrumental din Giungiu a intonat 
imnul naţional, la sunetul căruia inteliginţa, 
— care de alt fel aprope numaî din cler a 
constat, — inteligenţii mireni nu aft vreme, 
să umble pe la sfinţiri de biserici, — s'a 
dus la locul prânzului, eră naţia pe la ca
sele Românilor. 

în decursul prânzului s'au rostit după 
obiceifi mai mujte fosturi. Magn. şi Rsmul 
D. vicar Alimpiu Barbolovieifi a rostit tost 
întru sănătatea Escelenţei Sale Episcopului 
diecesan Dr loan Szabo. 

Ast fel afi decurs în chip fârte frumos 
şi impunătorifi aceste serbări atât de înălţă-
tore de inimi, la cari mireni! inteligenţi afi 
aflat cu cale a nu lua parte. Pentru ce? 
Ei vor fi sciind. Cu atât mal vrednică de 
laudă este naţia, care în număr aprope de 
3000 de suflete au luat parte la acesta 
sfinţire. 

Nu pot, să întrelas a pomeni aci cu 
deosebire procesiunile venite din Supurul de 
jos în frunte cu M. On. D. protopop Lud. 
Rezei, şi cea din Giungiu în frunte cu M. 
On. D. Vasile Tămaş, pe cum şi cea din 
Dorolţ, care cu rîndul frumos şi cu cântările 
evlaviose au stors admiraţia chiar şi a Cal
vinilor din Acâş, car! şi ei fiind aici la vre 
o 1200 locuitori, afi luat parte forte mulţi 
la sfinţire. 

Delaier. 

Nr. 10-1898. 

Convocare. 
în sensul §-lui 21 din „Statutele reu

niunii înv. gr. cat. din Arehidieeesa gr. cat. 
de Alba îulia şi Făgăraş prin acesta se 
conchemă adunarea de tomna a despărţă-
mîntului constatator din membrii reuniunii 
aparţinători Vicariatului gr. cat. al Făgăraşului. 
Adunarea se va ţine Duminecă la 6 Novembre 
st. n. a. c. în scola gr. cat. din Meni pe 
lângă următorul 

Program: 1. La 8 ore a. m. constatarea 
membrilor presenţl în şcolâ şi participarea 
in corpore la servitul divin. 2. La 10 ore 
a. m. deschiderea adunării prin president. 
3. Incassarea taxelor. 4. Ascultarea lecţiuniî 
practice ţinute de I. Fărcaş. 5. Cetirea unei 
disertaţiunl de G. Vlad. 6. Discuţiune asupra 

disertaţiuniî şi a prelegerii practice. 7. Cetirea 
şi verificarea procesului verbal din adunarea 
trecută. 8. Raportul comitetului despre acti
vitatea sa de la ultima adunare, apoi raportul 
cassarului despre starea averii. 9. Statorirea 
timpului şi locului pentru ţinerea adunării 
viitore. 10. Designarea membrilor, cari la 
adunarea proximă vor ţine prelegeri ori 
disertaţiunl. 11. Propuneri şi interpelări. 12. 
Alegerea comitetului şi delegaţilor pentru 
periodul următor. 13. închiderea adunării. 

Şinca veche, 17 Octombre 1898. 
loan Pop Eustachiu Crişan 
preşedinte. notar. 

N o u t ă ţ i 
Esoelenţa Sa î. P. S. D. Mitropolit 

în 19 a c. a călătorit la Budapesta spre a 
asista în 21 a c. la ceremonia aşedăriî ose
mintelor regelui Arpadian Bela I I I în 
cripta de la biserica s. Matia din Budapesta. 

Denumire. Ladislaă Pap Szilagyi, secretar 
ministerial în ministeriul de culte şi instruc
ţiunea publică, e numit consiliar de secţiune 
în acela-şl ministeriu. 

Martiri noi. Biserica catolică şi-a do-
bîndit din nou doi martiri, cari au cădut 
jertfă întru propagarea credinţei în Africa. 
Aceştia sînt fratele Severin din congregaţiunea 
Spiritului sfînt şi un prunc, care îl însoţia. 
Fratelui Severin i-s'au străpuns ochii şi i-s'a 
tăiat gâtul; cadavrul lui 1-afi aflat cei alalţî 
membri ai misiunii din Congo, eră carnea 
pruncului o afi mâncat ucidătoril, o cetă de 
Bongi. 

Legea despre magiarisarea numirilor 
topografice e pe calea de a se esecuta. 
Acesta o a declarat ministrul Perczel la in
terpelarea din 19 a deputatului dietal Endrei. 
Ministrul zice, că s'au luat măsurile pentru 
Intrarea legii în vigdre. 

Canibalism în Rusia. Un corespondent 
al lui „Sussex Daily News* scrie: Mal 
înainte de asta cu două luni publicasem în 
colonele acestea estrase din epistola unul 
prietin rus, care învinovăţia o comună ru-
sescă cu canibalism. Estrasele se publicaseră 
mal de parte, se declaraseră înse cu o cale 
de neadevărate. Dară acum în zilele din 
urmă şl-a îndreptat congresul bisericii ru-
sesci din Chiov luarea a minte asupra acestei 
afaceri. Episcopul din Casan a recunoscut, 
că în diecesa lui se întîmplă adese ori ca
nibalism, şi că până acuma nu a putut, să-1 
stirpescă nici un mijloc. Canibalii din Casan 
ucid şi mânâncă pe omenii aceia, pe cari ÎI 
persecuteză nenorocirea; el nutresc părerea, 
că fapta lor împacă pe dumnezei. Frumosă 
flore a vieţii religiose din biserica neunită! 

„Jidanul veoului al XIX, sau pentru 
ce sîntem antisemiţi?" este titlul unei broşuri 
volante, ce a apărut de curend în Graţ. 
Autorul broşurii este I. Seidl. El presentă 
pe Jidovi ca pe un popor forte egoist, care 
esploateză tote terenele vieţii sociale în fo
losul săfi spre păgubirea celor alalţî cetăţeni 
din Austria. Pe când statul are o datorie 
de 4V2 miliarde = 4500 milione, eră aristo
craţia şi poporul sărăcesce, pe atuncia Jidovii 
se îmbogăţesc. Familia Rothschild din Viena 
dispune de o avere cam de 2000 milione. 
încă în 1873 numai ca avere supusă la dare 
fasionase 800 milione. Cu averea acesta ar 
pute, să cumpere întrâgă Boemia. Familia 
Rothschild din Viena e săracă pe lângă 
Rothschild din Paris, care are 8—10 miliarde 
fres. Tot de atare avere colosală dispun 
Rothschildji din London şi Frankfurt aşa, 
că familia acesta singură domineză întregă 
Europa. Dară mai sînt şi alte familii jido-
vescl milionare, pe cum Guttman, Reitzes \ 
etc. Numaî la bursa din Viena sînt 60 de 
Jidovi, cari dispun de mal multe milione, 
eră milionari şi capitalişti sînt 1500. Averea 
colosală adunată în mâna Jidovilor şi chipul 
de a o câştiga şi folosi provocă antisemitismul. 
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Despre iconografia bizantină. 
(Continuare.) 

Secţiunea a dóua e cea mai mare. începe cu representarea 
minunilor L. V. ìntroducèndu-o eu cele nóué cete ângerescl, după 
cum scrie despre ele s. Dionisiii Areopagitul. Serafimii se repre-
senteză cu ripide. Pe cestea din urmă sînt scrise cuvintele doxo-
logiei celei mari, ceea ce va, să zică, că ângeriî aceştia laudă 
neîncetat pe Dumnezeu. Zidirii ómenilor îi premerge osîndirea 
lui Lueifer, apoi urmeză multe scene din viaţa patriarchilor. Cu 
prilejul aflării Iui Moîsi fata lui Faraon se representeză şedend 
pe un tron la ţărmul rîuluî. Rugul ardènd cuprinde pe Preacurata 
Fecioră cu pruncul dumnezeesc, căci el în simbolica creştină 
cea veche e icòna fecioriei nevătămate. Din viaţa lui llie se 
representeză un spre zece motive. Vedenia profetului Isaie se 
representeză în eoncepţie sublimă: Christos pe un tron, căci 
Cuvîntul întrupat are, să grăescă lui Isaie în tocmai ca şi.lui 
Samuil. Surprinderea Susanei în scaldă şi scena fetelor lui Lot 
se omit, semn, cât de cu adevérat creştinesc şi decent e spiritul 
picturii bizantine; silinţa ei se îndreptă în tot de una spre a 
înălţa, a edifica, a nobilita, şi espunerea de motive sensuale î-a 
fost în tot de una lucru străin, şi de aceea remane ea singură 
arta cu adevărat bisericescă şi religiósa. Singura scenă, în care 
se cuprinde Susana, e în manualul acesta aceea, în care o scapă 
Daniil. Multe obiecte le fac înţelese numai inscripţiile, cari însoţesc 
asemenea unui comentar limba ieratica de icòne. Manualul pune 
pe persónele şi întîmplările din L. V. aprópe acela-şî pond ca şi 
pe cele din L. N., în ce chip biserica orientală pune preste tot 
pe o tréptà L. V. cu cea N. : aşa cuprind în biserica Panagieî 
Faneromeni din Salamis patriarchìi, profeţii, judecătorii, împăraţii 
şi femeile sfinte aprópe atâta spat, cât cuprind şi sfinţii L. N 
Nu aşa biserica apusană. ] ) De aceea zice Iacobus a Voragine 
în Legenda de aur: „E de observat, că biserica în Orient celebreză 
sărbători de ale sfinţilor din ambele Legi, eră cea apusană nu 
celebreză cele ale sfinţilor L. V., de óre ce lor le-a trebuit, să mai 
mergă şi în Iad ; escepţie formézà sărbătorea pruncilor din Vetleem, 
fiind că în fiesce care din ei s'a ucis Christos, şi Macaveiî etc." 2 ) 
Ss. Elisaveta, Ana, îosif se ţin de timpul promisiunii în tocmai 
ca şi de cel al împlinirii, eră în îoan Botezătoriul se întîlnesc 
L. V. şi N. De aceea pe ei încă ÎI cuprinde biserica apusană 
în sărbătorile sale. Orientul şl-a păstrat înse veneraţiunea sa 
faţă cu L. V. şi cu representanţii eî, şi aceştia în icónele Orientului 
chiar de aceea portă nimb în tocmai ca şi sfinţii L. N., şi icono
grafia resăritenă ÎI pune pe o treptă cu Apostolii prin aceea, că-i 
representeză desculţi. E adecă regulă constantă în iconografia 
grecescă, că Dumnezeu, ângeriî şi Apostolii se representeză desculţi ; 
Maria nu are precelinţa acesta, eră sfinţii L. V. în privinţa acesta 
se pun pe o treptă cu Apostolii. Aşa Ezechie şi Manasi, Avei şi 
Iuda, Amvacum, îoil, Samson şi Gedeon portă în picturi în tot 
de una nimb şi sînt desculţi ca şi Apostolii şi sînt mai pe sus de 
cât în Apus ss. Augustin, Ieronim şi alţii. Până în véeul al Xl-lea 
apusaniî aù fost eu consideraţie mal mare faţă cu Orientul, dară 
după schismă se casseză în Occident pe încetul nimburile persónelor 
din L. V., eră în vécul al XIV-lea se înzestreză cu nimburi deja 
numai sfinţii creştini. 3 ) — Sfintele muieri din L. V. formézà în 
manuscrisul acela o cetă considerabilă : după strămoşea Eva, carea 
se representeză ca betrână, urmeză Sarra, Reveca, Lia, Rachil, 
Asineta, Maria sora lui Moîsi, Debora, profetésa Holda, drépta 
veduvă din Sarepta, îudita, Estira, Ana mama lui Samuil şi Ana 
mama Preacuratei Fecióre. 

Portul profeţilor e prescris în chip acurat. E batétoritì la 
ochi, că îona, pe carele în Italia şi în Franţa îl zugrăvesc în 
tot de una ca om tinăr, aci se representeză ca bătrân pleş, de şi 

' ) Manuel p. 131 sq. 
») Ed. 1490. n. 104. 
3 ) Cf. Didron 1. c. 

misiunea lui cea grea pretindea, ca el să fie în putere. Apoi 
urmeză o alegere îngrijită de purtători de ale profeţiilor referitóre 
la Răscumperătoriul, la minunile şi la patimile lui ; aci în cuvintele 
lui îacob din I Moîsi 49, 9 despre adurmirea puiului de leu şi 
despre trezirea lui în legătură cu cele ale luí David din ps. 43, 
24 şi cu ale lui Solomon din Cânt. 5, 3 se combineză o prezicere 
întreită a morţii şi înviării Domnului. Urmeză profeţii referitóre 
la Maria, la cari se înşiră apoi filosofi grecesc!, despre cari se 
susţine, că ei ar fi grăit despre întromenirea lui Christos; înse 
cele mai multe din enunţările acestea abia vor puté, să se găsescă 
în formă aşa de hoţărîtă în scrierile filosofilor păgâni, cu tote că 
bună oră Plato şi Socrate ar fi putut, să dea atarï rëspunsuri la 
întrebări, cari li-s'ar fi pus despre dumnezeire. Aceşti représentant! 
al lumii păgâne în arta creştină occidentală sînt mai rari de cât 
la Greci. De altă parte arta grecescă nu representeză sibilele, 
pe cari arta apusană le-a împrumutat din istoria profană din 
causa acelor stichuri autentice ori apocrife ale lor, cari cetitoriul 
pote, să le referescă ca profeţii la Christos. Manuscrisul din 
Atos grăesce numai despre o singură sibilă, înse fără ca să o 
numescă. închiarea acestei secţiuni o formeză rădăcina lui Isai. 

Şirul icónelor din L. N. arată mai întâia Bunavestire. Maria 
e representată „stând şi torcênd metasă, care e înfăşurată pe un 
fus, în vreme ce drépta şî-o întinde spre archangelul Gavriil, care 
ţine în mână o lance". Următorea representare e scena, în care 
îosif face Măriei imputări. Nascerea Domnului se representeză 
în o peşteră, „Măria şi îosif sînt îngenunchiaţi, îosif îşi ţine 
manile încrucişate pe pept; în dosul lui îosif sînt păstorii admirând 
pruncul, carele e înfăşat; de-asupra e un ânger. De ceea lăture 
vin magii călări, arëtând unul altuia steaua; de-asupra peşterii e 
o cetă de ângerl ţinend inscripţia : Mărire lui Dumnezeu întru cel 
de sus! în vreme ce de sus se pogoră o rază mare până jos la 
capul pruncului dumnezeesc". *) Arta grecescă e mai credinciosă 
textului s. Scripturi, când representeză închinarea păstorilor 
în o peşteră; arta apusană dimpotrivă o representeză aprópe 
tot de una în o căsuţă, în un spat acoperit cu paie. ba une oria 
în o casă de marmoră preţiosă. De altmintrea de altă parte 
e bătetoriu la ochi, că arta grecescă une oria a împreunat trăsă
turile cele mai ideale cu materialism grosolan în concipiare. Aşa 
dă legenda de ajutoriù Născetorei de Dumnezeu două femei, cari 
scaldă pruncul, care representare firesce că trebue, să nimicéscà 
cu desevârşire caracterul supranatural al scenei. Concipiarea 
acesta în Apus o găsim numai la Giotto în frescul Madonnei dell'A-
rena din Padua. Manuscrisul ne arată în închinarea magilor 
pe Maria ţinend în polă pruncul, care binecuvîntă, înaintea ei pe 
magi cu darurile sale în vase de aur, eră în dosul ei pe îosif. 
A fară de casă un tinăr ţine trei cal. Unul din cei trei magi 
îngenuncheză ; e un moşneag cu barbă lungă, pe când cel alalţi 
doi sînt tineri: unuia acum începe a-i cresce barba, eră cel alalt 
e făr de barbă. Magii se întorc apoi în ţara sa povăţuiţi de 
un ânger. Fuga în Egipt a fară de Maria cu pruncul, carea 
şede pe un mânz, şi a fară de îosif, care merge în urma lor, 
mai arată încă şi pe un tinăr, care conduce animalul; în Italia 
pe tinărul acesta îl înlocuesce un ânger. Cu prilejul uciderii 
pruncilor din Vetleem a rare ori se representeză în icône scena 
aceea cuprinsa în manuscrisul din Atos, după care Elisaveta 
fuge cu micul îoan, şi se deschide un munte, pentru ca să-i lase, 
să trecă. Botezul Domnului arată pe Răscumperătoriul desbrăcat 
stând în Iordan, pe îoan stând lângă el pe ţărm şi ţinend drépta 
de-asupra capului lui Christos; de-asupra se vede Spiritul sfînt în chip de 
porumb pogorîndu-se din nori în o rază ; de-a stînga se văd ângerl cu 
manile înălţate, în Iordan o figură bărbătescă turnând apă din un vas, aşa 
dară o personificare a Iordanului. Figura acesta e cuprinsă de uimire, 
ceea ce se vede şi în mosaieurile din Ravena şi se referesce la 
cuvintele din ps. 76, 17: „Vădutu-te-au apele, Dumnezeule, vëdutu-
te-aù apele, şi s'aü temut." De şi cuvintele acestea sînt mai de 
aprópe o alusiune la trecerea poporului prin Marea roşie, Grecii 
totuşi le referesc la botezul Domnului. 2 ) O pictură de pe muntele 
Atos, carea o descrie Didron, arată Iordanul în forma unul moşneag 
cu trup gol, care fuge privind cu spaimă la Christos, de-a stînga 
marea în figura unei femei zugrăvită în colori vineţii şi cu coronă 
verde, şedend între două mirozenii de mare. 3 ) Representarea 

' ) Manuel p. 157. 
2 ) Manuel p. 141. 
s ) L . c. p. 165. 
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grecescă a schimbării la faţă în manuscrisul din Atos e forte 
materială: Christos nu plutesce în aer, ci stă pe vîrful mijlocia 
al muntelui şi e îmbrăcat în haine albe şi încunjurat cu raze; 
aureola acesta o mărginesce o linie, câte va raze pornesc din 
centru asemenea spicelor de rdtă şi ating pe Molsi, Ilie, Petru, 
lacob şi loan; întregă representarea acesta aduce cu o rotă, de 
care e legat Răscumpărătoriul. Suirea lui Isus pe muntele Ta-
vorului şi pogorîrea lui cu cel trei Apostoli în arta bizantină se 
găsesc numai de ddue ori împreunate cu schimbarea la faţă aşa, 
pe cum o rînduesce acesta şi manualul de pe muntele Atos. 
După schimbarea la faţă conform istorisirii evangeliee urmeză 
vindecarea pruncului celui lunatic. înviarea lui Lazar se prescrie 
în forma aceea predilectă arţil creştine antice, în care înviatul 
învelit în faşiî stă în mijlocul mormîntuluî. în representarea 
restigniriî se cuprinde din nofi o trăsătură materialistă, căci 
„Măria leşină, şi ddue femei o spriginese", în vreme ce „Stabat 
mater" a arţil apusane în cântare şi în pictură arată forţa 
suprafirescă a Maicii lui Dumnezeu, carea stând neînfrântă 

jertfesce pe Fiul şefi pentru mântuirea lumii. Manualul rînduesce, 
ea Longin cu lancea să stea de-a drepta, eră omul cu buretele 
moiat în oţet de-a stînga crucii. De desubtul crucii arată 
manualul o peşteră micuţă şi într'însa căpeţina şi osele lui 
Adam, pe cari le udă sângele lui Christos; căci legendele apocrife 
istorisesc, că crucea s'a ridicat de-asupra mormîntuluî lui Adam, 
ba că chiar şi lemnul crucii a crescut acolo din semînţa pomului 
vieţii din raiu. Pogorîrea la Iad arată pe Christos, care prinde 
de mâni cu drepta pe Adam şi cu stînga pe Eva, mal de 
parte alăturia pe îoan, David, îona, Isaie, Ieremie şi Avei 
şi mulţi ângerî. înviarea arată mormîntul deschis, doi ângeri 
cu haine strălucitdre sedând la colţurile lui, pe Christos înviat 
călcând pe coperemîntul mormîntuluî, cu drepta binecuvîntând, 
eră în stînga ţinând o flamură. 

(Va urma.) 

Ben Hur 
sau 

Zilele lui Mesia 
de Lew. Wallace. 

(Continuare.) 

Aşa primi servitoriul credincios încă în 
clipa cea mai de pe urmă meritata resplată. 
Trupul lui cel frânt şi deformat nici când 
nu va mai fi restaurat, el nu va mai scăpa 
de amintirea suferinţelor sale, şi anii, cari 
I-a petrecut în suferinţe amare, nu i-se vor 
mal restitui; dar acuma i-s'a arètat o viaţă 
nouă cu asigurarea, că ea e o viaţă nouă, 
earea se începe pe loc după viaţa acesta şi 
se numesce „raiu"! Acolo va găsi împărăţia 
visurilor sale şi pe împăratul. Un sentiment 
de pace desăvârşită cuprinse pe Simonide. 
Dară din colo de drum, în faţa crucii, stă-
pânia uimire şi turburare. Viclenii cărturari 
combinau presupunerea, pe care se întemeia 
întrebarea, cu concesiunea, pe care se întemeia 
răspunsul. Dacă vor permite, să selăţescăînţară 
scirea, că el eMesia, atunci doră el aü făcut, să se 
restignescă Nazarinénul. Şi, lucru grozav ! el pe 
cruce, cu încredere mai mare de cât orî 
când de altă dată, nu numai se declarase 
pe sine însu-şl de împărat, ci promisese chiar 
şi unul tălhariu, că va ave parte de raiü. 
EI se cutremurară în faţa faptei sale. Archi
ereul se îngrozi pe lângă tòta sumeţia sa. 
De unde îşi împrumuta acest om credinţa 
sa, dacă nu din adevăr? Şi ce era adevărul 
alt ceva de cât Dumnezeu însu-şl? încă 
numai óre ce mai mult, şi ei eraü nimiciţi 
cu desevârşire. Răsuflările Nazarinénuluí se 
făceau tot mai grele; oftările lui se schimbară 
în gemete. Numai trei óre era pe cruce şi 
el muria deja! 

Vestea trecu din gură în gură, până o 
sciură toţi. Ér apoi stăpâni tăcere. Răsu
flarea se opria şi muria, un abur năduşitoriu 
îngreuia aerul, şi năduşelă se adause la în
tunecime. Cel ce nu o scia, acela nu putea, 
să-şi închipuescă, că sub norii aceia negri, 
cari atîrnau asemenea unei acoperitori de 
sicriü, staü trei milióne de omeni, cari 
aşteptau cuprinşi de frică şi de groză, să 
vadă, ce se va mal întîmpla. Ei eraü aşa 
de tăcuţi! 

O strigare de desperare pătrunse prin 
negură preste capetele acelora, până la a 
căror urechi putea, să ajungă glasul muri

bundului. O strigare de desperare, dacă nu 
de învinuire — 

„Dumnezeul meü, Dumnezeul meü, 
pentru ce m'al lăsat!" 

Glasul îngrozi pe toţi, cari îl audiră. 
Pe unul îl atinse nespus de tare. 

Ostaşii aü fost adus cu sine un vas cu 
vin şi cu apă. Ei îl puseră în puţină de
părtare de la Ben Hur. De cum va moţau 
în fluidul acela un burete şi-1 legau în vîrful 
unul toeag, dacă voiau, puteau, să recorescă 
cu el limba pătimitoriuluî. Ben Hur îşi aduse 
a minte de sorbitura, ce o primise la fântâna 
din Nazaret. Ascultând de o inspiraţie luă 
buretele, îl moiă în vas şi păşi cu el cătră 
cruce. 

„Lasă o acesta," îl strigă poporul în-
tărîtat, când vădu, ce va, să facă, „lasă o 
acesta!" 

El nebăgând în samă mulţimea îşi 
continuă lucrul şi ridică buretele la buzele 
Nazarinénuluí. 

„Prea târziu! Prea târziu!" 

Ben Hur putu, să vadă limpede faţa. 
Ea era sdrobită şi plină de sânge şi negrită 
de colb, dară cu tote acestea se însenină 
fără de veste: ochii i-se deschiseră tare şi 
se îndreptară spre ore cine în largurile 
spaţurl ale cerului aşa, cât numai el o putu 
băga de samă; pace şi răscumpărare, ba 
chiar triumf se cuprindea în esclamarea 
jertfei: 

„S'a sevârşit!" 

Aşa îşi serbeză cu o ultimă strigare 
de bucurie învingerea sa un eroü, carele 
murind sevârşesce o faptă mare. 

Lumina din ochi se stînse. încetinel 
cădu capul încoronat cu spini pe peptul, cel 
ce se ridica încă. Ben Hur credea, că lupta 
a trecut. Dară sufletul despărţindu-se mai 
împărtăşi trupului încă pe o clipă viaţă aşa, 
că Ben Hur şi cei de lângă el mai putură, 
să înţelegă cuvîntul cel mai de pe urmă, 
rostit cu glas încetinel, ca şi cum pătimitoriul 
l-ar fi îndreptat cătră ore cine, care sta 
chiar lângă el: 

„Părinte, în manile tale îmi daü su
fletul meü!" 

O trăsărire trecu prin chinuitul trup. 
încă o esclamare de îngrozire estremă, şi 
misiunea lui şi viaţa lui cea pămîntescă se 

sfârşi. Inima cu totă dragostea ei cea bo
gată, — ea era frântă, că de acesta, cetito-
riule, de acesta a murit omul acesta. 

întorcându-se la prietinii săi zise 
Ben Hur: 

„A trecut, el a murit!" 

în un timp necredut de scurt o află 
acesta şi poporul. Nici unul nu o spunea 
cu glas. A fost o murmurare, care pornind 
din un anumit loc se lăţi în tote părţile, o 
murmurare, o şoptire: „El a murit! A murit!" 
Şi atâta a fost tot. Poporul vedea acuma 
dorinţa sa împlinită, Nazarinénul era mort. 
Şi ei totuşi priviaü unul la altul cu îngro
zire, sângele lui venia asupra lor, şi în 
vreme ce îşi pironiaü încă privirile unul asupra 
altuia, pămîntul începu a se clătina. Unul 
cerca a se sprigini de cel alalt, într'o clipă 
dispăru întunecimea, sórele îşi făcn cale, şi 
fiesce care vedea acuma în lumina zilei cele 
trei cruci, cum se clătinau într'o parte şi 
într'alta. EI vedeau crucile tote trei, dară 
mai limpede pe cea din mijloc. Părea, că 
o vedeau numai pe acesta, ea părea, că 
cresce şi se estinde, părea a voi, să descarce 
de pe sine sarcina, şi a o falfăi în colo şi 
în cóce, mal la deal, mai la deal în cerul 
vînăt. Şi fiesce care din ei, care îşi bătuse 
joc de Nazarinénul, — fiesce care, care-l 
bătuse, — care strigase: „Restignesce-1! Restig-
nesce-l!" — care ieşise cu el din cetate, — 
care din totă inima dorise mórtea lui, — şi 
aceştia eraü cam zece faţă cu* unul, — ei 
toţi simţiau, că fiesce care din ei e însemnat, 
şi că dacă voesce, să mai trăescă, are, să 
fugă cât se pote de iute de ameninţarea cea 
de colo sus de pe cer. — Ei se puseră acum 
în mişcare, fugiră din tote puterile, fugiră 
călări, pe cămile, pe căruţe şi pe jos. Şi 
încă o dată, ca şi cum ar fi voit, să-şî arete 
mânia asupra faptei lor şi să apere împo
triva lor causa mortului celui nevinovat şi 
făr de prietini. încă o dată îi urmări cu
tremurul de pămînt, îî împrăştia, îî aruncă 
şi-I îngrozi cu bubuitul de stinci mari, cari 
se crepaü şi se striviaü înaintea lor şi lângă 
ei. EI îşi băteau pepturile şi strigau tare 
de frică. Sângele lui venise asupra lor. 
Băştinaşi şi străini, preoţi şi laici, cerşitori, 
Saducel şi Farisei, toţi se mestecau îmbul-
dindu-se preste olaltă şi cădeau la pămînt 
fără deosebire. Când chemau numele Domnului, 
le răspundea pămîntul maniat bubuind#în 
numele lor şi-1 umplea de îngrozire de o 
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potrivă. £1 nu deosebia nici măcar aceea, 
cu ce ar fi maî bun archiereul de cât fraţii 
lui cel asemenea vinovaţi. îl ajunse, îl 
aruncă la pămînt, pdla hainei lui se murdări, 
clopoţeii de aur se umplură de năsip, eră 
gura lui de colb. El şi poporul lui, ei toţi 
erafi de o potrivă în un lucru: sângele Na
zarinenului venise asupra lor a tuturor. 

(Va urma.) 

Bibliografie. 
A apărut: 
Manual de Psiehologie şi Logică pentru 

clasa VIII a şcolelor medie edat de Dr Vasile 
Hossu. Blaş. Tipografia seminariului archi-
diecesan. 1898. Preţul broş. 1 fl. 20 cr. 

A apărut: 

Jertfa creştinilor. Comewtar 
al liturgiilor bisericii grecesci compus de 
Dr Victor Szmigelski. Tomul I . Intro
ducere dogmatică. Cu aprobarea Prea-
veneratului Ordinariat mitropolitan de 
Alba îulia şi Făgăraş. Blaş 1897. 
Tipografia seminariului archidiecesan. 
Pag, 230 în 8. Preţul 1 fl. 5 cr. 
sau 2 leî 20 bani. Editura auctoruluî. 

Opul e dedicat Escelenţei Sale Prea-
sfinţitului Domn Michail Pavel episcop de 
Oradea mare. 

Venitul curat va fi contribuire 
la un fond provincial de salarisare 
a preoţilor şi învăţătorilor. 

„Opul acesta pote fi de folos tuturor 
credincioşilor noştri, dar maî vîrtos Vene
ratului Cler archidiecesan, căruia şi chemarea 
sa sublimă îi înipune datorinţă strictă de a 
studia mai adânc misteriile sfintei nostre 
religiuni. De aceea recomandăm acest op 
cu totă căldura spre a se procura pentru 
tote bibliotecile districtelor protopopesci şi 
pentru cele parochiale, ori unde este cu pu
tinţă. Asemenea recomandăm Veneratului 
Cler, să respândescâ acesta carte în cercurile 
cât mai largi ale credincioşilor noştri." 

Blaş din şedinţa consistorială ţinută în 
14 Decembre 1897. 

La tipografia seminarialâ se află de 
vîndare: 

Instifcuţiunile calvinesci 
în biserica românescă din Ardei, 
fasele lor în trecut şi vaiorea în presente. 

Studiu istorico-canojnc de Dr Ale-
sandra Gramaj — Opul constă din 
X V I + 4 7 6 pag. 8° mare şi se pote pro
cura cu preţul de 3 fl. la Tipografia 
seminarialâ în Blaş (Balăzsfalva). 

I V E u c h o l o g i u 
ediţiunea a dóua, reve(|ută după originalul 
grecesc şi îndreptată în mod însemnat. 
Format 8° mare pe 552 pagine, pe hârtie 
velină, tipariu frumos in negru şi roşu. — 
Preţul nelegat fl. 2.80, eră legat în pele 
tare fl. 3.80. 

Legile politico-bisericescî 
din 1894 şi 1895 

împreună cu respectivele ordinaţiuni ministe
riale, traduse, edate şi comentate la ordinul 
Preaveneratului Gonsistor mitropolitan de Alba 
lulia şi Făgăraş. Preţul unui esemplar bro-
şurat e 1 fl. 20 cr. v. a. -4- pentru porto 10 cr. 

Credem, că nu mai e lipsă, ca să atra
gem atenţiunea clerului nostru asupra acestui 
op. Fără de cartea acesta nici un preot nu 
pote, să se acomodeze în deosebitele sale 
agende, după-ce prin legile politico-bisericescî 
s'au schimbat tote raporturile de drept pri
vitor la căsătorie. Tocmai de aceea credem, 
că nu va fi oficiu preoţesc, din care să lip-
sescă acesta carte, în care se află tote cele, 
de câte are trebuinţă preotul în urma situa-
ţiunii ndue create prin legile aceste. 

îndreptariti 
în causa dărilor directe de stat, pentru oficiile 
parochiale gr. catolice. Blaş 1896. 

Broşura constă din 39 pagine, în cari 
se dau inviaţiunile cele mai bune, cum au 
să purcedâ oficiile parochiale şi curatoratele, 
cum şi privaţii la aruncarea şi conscrierea 
dărilor de stat şi anume: 1. a dării de 
case, 2. a dării de câştig, 3. a dării după 
carnete, 4. a dării supletore generale de venit, 
5. a taxei de scutire dela miliţie, 6. a dării 
de arme şi de vînat şi 7. comisiunUe pentru 
aruncarea dărilor. — Preţul unei broşuri e 
8 cr., expedată franco sub faşe 11 cr. 

C e s t i u n i 
din 

dreptul şi istoria bisericei românesc! unite, 
studiu apologetic din incidentul invective
lor „Gazetei-Transilvaniei" şi a dlui Nicolaă 
Densuşan asupra-Mitropolitului Vancea şi a 
bisericei unite. Partea I. 272 pag. 8°. Preţul 
70 cr. — Parţea'.âll-a 400 pag. 8°. Preţul 
1 fl. Ambele părţi espedate franco 1 fl. 85 cr. 

Pregătire la morte, adecă considera-
ţiunl asupra maximelor eterne folositore 
tuturora pentru meditare şi preoţilor spre 
a predica, de Alfons Măria de Liguori Doc
tor al Besericel. în versiune românescă 
de Membrii societăţii de lectură Inocenţiu 
M. Clain. Blaş 1893. Tipografia Semina
riului archidiecesan. Opul are 425 p. în 8° 
mic. Preţul 80 cr. Editura societăţii. 

Editor şi redactor rèspundètor : 
Dr Victor Szmigelski. 
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Concurs. 
La postul de advocat archidiecesan al 

Clerului gr. cat. de Alba îulia şi Făgăraş, 
devenit vacant prin mórtea fostului advocat 
Vasiliu Oltean, se publică prin acesta concurs 
cu terminul de 31 Octobre n. 1898 pe lângă 
următorele emolumente: 

1. Onorariu de 1000 fl. la an, care se 
solvesce în rate lunare decursive de la Cassa 
centrală archidiecesană. 

2. Dóué chilii în curtea mitropolitană 
ca local de cancelarie, încăkţite in timp de 
Iernă cu lemne din aceea-şi curte. 

3. Pentru escursiunl, ce le-ar face 
advocatul în ambitul domeniilor, se dă sub 
titlu de prejunctură pe zi 5 fl. v. a., dacă 
prejunctura nu ar căpeta-o în natură, înse 
diurn în caşul acesta nu se solvesce. Pentru 

| escursiunile a fară de teritoriul dominiilor, 
în cât călătoria s'ar face pe calea ferată, 
se solvesce bilet de el. I I şi diurn de 4 fl.; 
a fară de calea ferată pe zi pentru prejunetură 
5 fl. şi diurn 4 fl. v. a. 

4. Spesele şi remuneraţiunele licuidate 
în procese numai într'atâta compet advocatului, 
în cât acelea le suportă contrarii şi de, la 
aceia se pot incassa; de sine inţelegendu-se, 
că în acest cas el are a restitui fondului 
interesat anticipaţiunile, ce eventual i-s'ar 
fi dat, pe cum şi tote spesele făcute de fond 
în acest proces, fie acelea diurne, spese de 
călătorie, ori alte spese; ér în procesele, în 
cari contrariul ore cărui fond nu este con-
vincat la suportarea speselor liquídate pentru 
advocatul archidiecesan, pe cum şi în procesele, 
cari nu s'au câştigat vis-â-vis de fondul in
teresat, advocatul nu va ave dreptul de a 
pretinde de la Fondurile archidiecesane esol-
virea speselor licuidate, ci numai a eroga-
ţiunilor de bani, pe cumrebonificarea timbrelor, 
a competinţei solvite martorilor saü comisiu
nilor judecătorescl, vectura şi diurne, de 
cum va nu s'ar fi anticipat. 

5. Pentru aceste emolumente advocatul 
archidiecesan este obligat a locui în Blaş, 
a purta procesele urbariale şi civile ale 
dominiilor Veneratului Cler, a representa 
acele domini! înaintea tuturor forurilor judi-
ciale şi administrative în tote afacerile juridice 
personale şi reale, mal de parte este obligat 
a-şi da opiniunea juridică în tote caúsele 
dominale, fundaţionale şi bisericesc!, ce i-s'ar 
cere din partea Ordinariatulul, a Consisto-
riulul, Capitlului şi a Administraţiunilor 
fundaţiunilor archidiecesane, fără a pretinde 
remuneraţiune separată pentru aceste opiniunii 
juridice. 

Cei ce reflecteză la acest post, aü să-şi 
aşternă concursele la Consistoriul archidiecesan 
gr. cat. din Blaş, alăturând la concurs carte 
de botez şi documentele de cualificaţiune, ce 
le posed. 

Blaş din şedinţa consistoriului archi
diecesan ţinută în 8 Octobre 1898. 

'rtctor Mitropolit. 
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Ärveresi hirdetmeny. 
Alulirt birösägi vegrehajtö az 1881. 

6vi LX. t.-cz. 102. §-a ertelmeben ezennel 
közhirre teszi, hogy a budapesti ker. es vältö 
kir. törvenyszek 1898. evi 8840 es 8841/p. 
szämu vegzese következteben Dr Hein Jözsef 
iigyved ältal kepviselt Hofherr es Schrantz 
czeg javära Ersek Ferencz es tärsai eilen 
384 frt 93 kr. s jär. erejöig 1898. evi 
Februar hö 10-en foganatositott kielegitesi 
vegrehajtas utjän lefoglalt es 880 frt — 
krra becsült id. Ersek Ferencznel: 2 ökör, 
Ersek Miklösnal: 2 tehen, ifj. Ersek Ferencz 
es Zsuzsänäl: 2 jarganyos cseplßszekreny, 
1 trieur es 1 rostäböl ällö ingösägoü 
nyilvanos arveresen eladatnak. 

Mely arveräsnek a hosszuaszöi kir. 
jbirösäg 600—1898. szamu vegzese folytän 
384 frt 93 kr. tökeköveteles, ennek 1897. 
evi Deczember hö 1-sö napjätöl järö 6% 
kamatai es eddig összesen 82 frt 41 krban 
biröilag mär megällapitott költsegek erejeig 
B.-Szt-Miklöson alperesek lakasän leendö 
eszközlesere 1898. evi November hö 2-ik 
napjanak delelötti 11 öräja hatäridöul kitü-
zetik es ahhoz a venni szändekozök oly 
tnegjegyzessel hivatnak meg, hogy az erintett 
ingösägok az 1881. evi LX. t.-cz. 107. es 108. 
§-a ertelmeben keszpenzfizet^s mellett, a leg-
többet igerflnek, becsäron alul is el fognak 
adat ni. 

Kelt Hosszuaszön 1898. evi Oktober 
hö 10-ik napjän. 

Bözsa Samuel 
kir. jbirösägi vegrehajtö. 

Tipografia Seminariului archidiecesan. 


